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Teljes siker!
Esztergom, május 24.

A csütörtöki tornaversenyröl. természe­
tesen. meg kell emlékezni. —- Lelkes öröm-

tázisitmU bátran más-más embert igényel­
hettek volna.

A rendezés nagy munkájában a város 
részéről Vimmer Imre polgármesternek 
vannak elvitntliatlaii érdemei : a versenypálya

mel üdvözöltük annak tervét és mondani is előkészítésében Tiefenthal (lyula vúrosi mér- 
felesleges. miszerint az ide érkezett magyar nők és Rothnagel l ’crenez főjegyző fárad-' 
ifjúságnak minden lépését éber figyelemmel fok közelismerésre, mig a. verseny napján 
kisértük. , Oberth Ágoston tornatanár adta teljes jelét

Sokféle tekintetből esik mérlegre az rátermettségének, 
ifjúság magatartása. — Az természetes, hogy Hosszú volna felsorolni azoknak név- 
az ifjúság csak akkor valódi, hogyha élet- sorát, akik minden erejükből azon voltak.' 
kedvtől duzzad és ennek elfogadható, köz- hogy a verseny sikere biztosíttassák, 
vetlen jeleit önkéntelenül árulja el. — Az1 Mindnyájának megelégedésére szolgál- 
itt járt másfél ezer ifjúra büszke lehet a hat a teljes siker tudata, melynek birtoká- 
verseny rendezősége, mert minden vonás, ban büszkén mondhatják, hogy hálás szere- 
amely az igazi, romlatlan fiatalságot jellemzi, pet vállaltak s töltöttek be. 
gazdagon meg volt bennük. ! A magunk részéről Esztergom város

A verseny lefolyásának fázisai más közönségének legőszintébb köszönetét tolmá- 
keretbe tartoznak, e helyütt az általános csői hatjuk az eljárt tankerületi főigazgató

emberek érzéseiben — megnyilvánult meg­
ismétlődése volt.

lágy rövid napra visszatért a múlt. 
kisérteni a jelennek, mikor pedig megállásra 
kém szerittetett, eltűnt. Pedig de szerettünk 
volna megmaradni ebben a rövid pár óráig 
tartó époszi milőben. a mely gyógy alttá teszi 
a beteget, egyenessé a meggörnyedöt. Meg­
feszültek az izmok, büszkébb lett a fejtar­
tás. domborubb a mell és ragyogóbbak a 
szemek.

Mikor pedig ezernyi torokból felhar­
sant a szent Hymnus, majd utána a szabad- 
gyakorlatuk alatt .több ezernyi kéz egyszerre 
emelkedett fel a magasba, önkéntelenül

benyomásokról lehet szó csak. ur előtt, aki kegyes volt az idei tornaver-1
Az a festői egyveleg, amely a felvonuló seny helyéül szerény városunkat javasolni 

ifjúság tömegét elragadóan széppé tette, a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minister 
felejthetetlen lesz előttünk. A testi fejlettség urnái és kívánjuk, hogy a Mindenható igen­
jeiéi egyenesen lebilincselték a szemlélőt és igen soká éltesse Ót. s adjon a magyar cul- 
az ügyesség, fegyelmezettség bámulatot kel-^ túrának hozzá hasonló derék liarczost minél 
tett. — A skeptikus ember az aprólékos ] többet ! 
hibákat szívesen hajlandó a tömegre áthárí­
tani: az elfogulatlan bíráló azonban a tömeg- 
magatartásából alkotja meg véleményét. így 
természetesen a sajtó is. — Ebből folyólag 
megállapítjuk, miszerint a tornaverseny tel­
jes erkölcsi sikerrel járt.

Minden elismerés illeti Francsics Norbert 
tankerületi főigazgatót, aki az egésznek 
lelke, mozgató ereje volt. 
lességet teljesített, igaz, csakhogy eljárása 
messze meghaladta azon korlátokat, amelyek 
között a boureauk szürke emberei mozog­
nak. Lelkesedés az iigy iránt, igazi am- 
bitió, fáradhatlan tevékenység, ezek dombo­
rították ki az. <1 eljárását és ezek teremtették 
meg a sikert.

Nyomban utána dr. Bárdos Rémig 
tanár következik. Egymaga látta el mindazon

Ite missa est . . .
Esztergom, május 21.

Kerületi tornaverseny.
Leszállt az est és a csillagok milliárdnyi 

felragyogásával a látomány eltűnt. Eloszlott 
Hivatalos köte-'az a sz'ni‘s' szemkápráztató ezeregyéjszakái 

[álom, a mely a szivárvány minden vál­
tozatában vakított és csalóka délibábként 
elenyészve most már csupán a színek negativ 
visszaverődését hagyva meg a szivekben.
lelkestiltséget a keblekben. Es ez a lelke- 
siiltség, a mely soha el nem hamvadó izzó­
ként gyújtott lángra és hevített lobbanásra 
szivet, lelket egyaránt, csupán ez ősi város 
ezeréves dicső múltjában már oly számta­
lanszor felragyogott és egyedül a romboló, 
majd haladó kor vívmányaiban váltakozó

teendőket, amelyek a nagy tervnek minden fejezetek egyikének — más idők és más

min­
den ajkon egyszerre tört ki az az önkívületi 
lázas lelkesültség, a mely a magyar haza 
jövő nemzedékének szólt, hogy majdan, ha 
kiilellenség tettre szólítaná ja őket. őseik 
dicső példáin okulva, de testi erejük és szer­
zett ügyességükre támaszkodva, védjék és 
tartsák meg ezt a hazát, a mely annyi bal­
szerencse közt. .oly...sok viszály utá,n4. meg- 
fogyva bár. de törve nem . . .

A város képe.
Már szerdán lehetett látni, hogy valami 

készül. Számtalan munkáskéz dolgozott a felvo­
nuló utczákon, hogy a vendégek itt rendet és 
tisztaságot találjanak. Közben társzekerek vo­
nultak az iskolák elé, a melyen a katonai 
raktárakból kölcsönzött és a laktanyákban 
megtöltött, ágynemiieket szállították. A fogadó- 
és kalauzoló-bizottságok a vasúti és csavargő­
zös állomásoknál foglaltak helyet, hogy az ér­
kezőket fogadva, szállásaikra kalauzolják.

Megérkezés.
A legelső intézet szerdán délbea érkezett 

meg, majd egymásután hol vasúton, hol hajón 
más-más csapatok. A város hangos lett 
kürtjei és dobpergéstől, a mely a sétáló kö­
zönség számát, is tetemesen emelte. Estefelé, 
hogy a megérkezettek szállásaikon elrendezked­
tek, a város is ünnepi díszbe öltözött, lobogó 
díszt öltött. A város utczáit az idegenből jött 
festői csoportok töltötték meg, akik is felhasz­
nálva az időt, a várost tekintették meg. Esti 8 
órakor a budapesti Röser intézet is külön ha­
jóval megérkezett, tehát, a vidéki tanintézetek 
az egy budapestivel bővülve már ekkor a beje­
lentett számban mind együtt voltak.

A szállásokon.
Az elszállásolás a városi fiú-és leányis­

kolákban. reáliskolában, óvóintézetben, a fögym- 
naeiumban, a katb. körben és a katb. legény­
egyesületben oszlott meg. Minden osztály és

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES^HASHAJTÓSZER.
Lapunk mai szama 8 oldalra terjed.

-:.Ä-



-f.

ÉSZTERGOMI LAPOK. (42.) 1903. május 24.

helyiségben a földre fektetetteu voltak a tiszta 
uj katonai ágyak elhelyezve, inig a vezető ta­
nár részére egy emelvényen matráczból készült 
ágy volt. Az ajtón jelezve volt az intézet és 
a szám, hogy hány tanuló részére van a he­
lyiség felszerelve. Mindenütt elég számú ki­
szolgáló személyzet állott rendelkezésre és az 
utcán egy 1 ajt viz is, a mely ivóvíz és mos­
dásra volt előkészítve. Egyszóval minden leg­
csekélyebbről gondoskodás történt.

Vacsora.
Az élei mező-bizottság az egyes intézeteket 

a Fürdő, Magyar-Király, Korona és Három 
szerecsen között osztotta be, a mely helyeken 
is az elfáradt növendékek ízletes vacsorát kap­
tak. Minden egyes vendéglőben megjelentek a 
vacsora alatt az élelmezö-bizottság tagjai, hogy 
a pontos és rendes kiszolgálásról maguknak 
meggyőződést szerezzenek.

Este.
Vacsora után az egyes intézetek szállá­

saikra vonultak, de több csoport még a késő éj­
jeli órákban is fiatalos hévvel kurjongatott vé- i 
gig az utczákon, nem követvén el csendhábori- 
tást, mert ily különös alkalomkor még a rend 
éber őreinek és lágyabb a szivük, különösen ha 
mint az ifjak is tették, őket szépen megu- 
razzák.

Reggel. I
(Jsütörtökün reggel már a hajnali órákban 

talpon volt a város, különösen azokban az ut- 
czákban keltek fel korán, a melyekben az el- 
szálásolás történt. De nem is lehetett aludni, ! 
mert a növendéksereg minden ablakon keresz­
tül, más és más népdalt énekelt. De máskülöm- 
ben is hamar ébredt a város, mivel senki sem 
akart a látványosságból valamit is elmulasz­
tani. Megtörtént tehát, hogy olyan ismerősök 
találkoztak már a kora reggeli órákban, a kik 
egymásról jól tudják, hogy más napokon akkor 
szoktak felkelni, mikor a nap már egy jó nagy 
utat tett meg az ég koronáján.

Reggelizés.
Az egyes intézetek a kijelölt helyeken 

reggelihez ültek, majd utána
Mise

a kath. tanulók a belvárosi plébánia templomba 
vonultak, a hol misét hallgattak.

Próba felvonulás.
Azután a Széchenyi-téren gyülekeztek, a 

hol a színes kép teljes egészében, szemnek jel­
esben tárult a szemlélő elé. Elhelyezkedés után 
megindult a menet ki a versenytérre, sok 
ezernyi néptömegtől kísérve. Gyönyörű látványt 
nyújtott a Kossuth Lajos utczán a teljes hosz- 
szában kifejlődött nagy kolosszus, szivárvány 
színekben ékeskedve. A dobok peregtek, a kür-, 
tök zúgtak és az együtemű léptek alatt meg-1 
dobogott a föld. A táthi-vámnál a nagy- kolosz- 
szus megállóit, hogy bevárja a külön vonaton 
érkező budapesti intézetek csatlakozását. Majd 
ezután igy kiegészítve bevonult a versenytérre, j 
a hol már az összes tribünök ingyenes közön- j 
séggel voltak tele. Itt az egyes tornatanárok j 
beosztották az oszlopokat, megpróbálták j 
a liymnus együttes eléueklését és harangjel-, 
zéssel a szabadgyakorlatokat. Ennek megtörténte 
után a budapesti intézetekkel megsza; orodva 
vonult most már vissza a menet, a mely a déli 
órákban ért vissza szállásaikra.

Térzene.
A Széchenyi-téren időközben a katonazene 

állott fel és több magyar számból álló térzenét 
adott.

Ebéd.
Az ebéd beosztás szerint az egyes ven­

déglőkben az élelmező bizottság felügyelete 
mellett folyt le és gulyás meg túróscsuszából 
állott.

Délután.
Már a kora ebéd utáni órákban kezdetét 

vette a versenytérre való látványos felvonulás. 
Bérkocsik, magán és uradalmi fogatok lepték el 
a Kossuth Lajos utczát, oly forgalmat bonyo­
lítva le. a milyenre Esztergomban még nem 
emlékezünk. A ki csak nem volt ágyban fekvő 
beteg, az mind a versenytérre vonult, a hol az 
egyes tribünökről gyönyörű látvány tárult a 
szemlélő elé. A szép tavaszi toalettek teljesen 
megtöltötték a sorokat, és a nap hevének ki­

téve, a százszorszépek szeme azzal versenyt 
sugárzott. Ezenközben a Széchenyi-téren meg­
történt az oszlopokban való elhelyezkedés sze­
rinti felállás és megindult a menet ki a győze­
lem helyére, a hol az Ízléses díszkapuban a 
katonazene a Jtákóczi-indulóval fogadta őket. 
A menet, melyet uberth Ágoston vezető-torna­
tanár vezetett, a szépen feldíszített és egye­
nesre készített téren kigyóvonalban vonult fel. 
a melyből azután a katonás difiiébe bontako­
zott ki. A vezető-tornatanár tribünje előtt 
Francsics Norbert és dr. . Erődi Béla a 
budapest-vidéki és budapesti tankerületek 
főigazgatói az elnökség és jury-tagjaitól övezve 
fogadták az érkező intézeteket, a melyek a kö­
zönséget fejvetéssel és zászlóhajtással üdvözöl­
ték, miközben kifeszitett mellel és katonás lép­
tekkel haladtak el a két főigazgató előtt. Azu­
tán az intézetek a kijelölt oszlopokba állottak 
fel és az első harangszóra csend lett. Egy in­
tésre az ezernyi tömeg fejéről lerepültek a füve- 
gek és ihletett csendben Schedl Arnulf ének-tanár 
vezetése mellett megszólalt a Hymnus. Majd 
ennek befejezése után a zászlók és hangszerek 
az oszlopok mögé vitettek és kezdetét vették a 
szabadgyakorlatok. Oberth Ágoston vezető-torna­
tanár egy lögymnasiumi és két tanitóképzö-in- 
tézeti növendékkel az emelvényen helyet foglalt. 
Két tanuló előre megmutatta a 8 ütemes gya­
korlatot, melynek kezdetét a vezető-tornatanár 
zászlóval, az egyes ütemeket pedig egy növen­
dék harangszóval jelezte. Hét gyakorlat tarta­
tott, a melyek mindegyike a legnagyobb preci­
zitással folyt le és mindegyike éljeneket és 
tapsvihart provokált. Ez volt azon egyedüli szám, 
amely előírás szerint folyt le, a többi, — mi­
után a tájékoztató legfőbb azon része nem lett 
betartva, hogy a szabadgyakorlatok befejezése 
után a pályára csakis a versenyzők és verseny 
bírák léphetnek, mig az összes többi növendékek a 
pálya végére vezényelte!nek,— a versenyek alkal­
mával már megszokott chaosban folytak le, a mely­
ben csupán az egyes versenybíróságok tudtak(?) ki­
igazodni. Azután következtek a katonai rendgya­
korlatok öt intézettel, mely közül az egri és kecs­
keméti intézetek tűntek ki, az utóbbiak különösen 
több tablóval, a melyet a közönség harsány éljenzés­
sel jutalmazott. Azután a szabadgyakorlatok kézi­
szerekkel következett, két csoportban, az első­
ben öt, a másodikban négy intézettel. Kitűntek 
a budapesti I. kér. áll. főgymn. buzogánynyal, 
továbbá több fa-és vasbotos intézet, de minden 
egyes intézet szép és változatos mutatvá­
nyaival. Majd a versenyek következtek. A leg­
izgalmasabb volt ezek között a síkfutás és pedig 
az V. VI. osztályok 150 méteres, a VII. 
VIII. osztályosok 200 méteres futása. Itt a 
sok nézőközönség miatt majdnem lehetetlenség 
volt a versenyt megtartani, mivel különösen 
az egyes intézetek növendékei, úgy mint a ló­
versenynél, ki-kitörve, növeidéktársaikat fül­
siketítő zajban lelkesítették. Azután következ­
tek külön-külön bizottságok előtt az V. VI. 
osztályosok távolugrása deszkáról, VII. VIII. 
osztályosok sulydobása 71/, kgr. golyóval, majd 
a VII. VIII. osztály kötélen való függeszke­
dése, az V. VI, osztályosok és a VII. VIII, osz­
tályosok magasugrása, a VII. VIII osztályo­
sok rúdugrása, végül szertornázás és a játékok.

Hogy miként folytak le a versenyek, mely 
intézetek növendékeinél volt meg az általános 
fegyelmezettség, szabályos, könnyed és egyöntetű 
kivitel, valamint a szép plasztikus testtartás, 
tehát a tömeges versenyek elbírálásánál feltét­
lenül megkövetelendő feltételek, azt az egyes 
bizottságokon kívül, ha ugyan azok megtalálták 
egymást, csupán az ingyenes közönség tudhatná 
megmondani, de sem az elnökség, sem a jury nem 
foglalkoztatott része, de legfő kép a tribíinhely- 
tulajdonosok nem, a kik ezen versenyekből nem­
hogy talán keveset, de egyáltalán mitsem lát­
hattak. Mikor pedig a közönség azon része, a 
mely a Duna ünnepélyen már megjárt úgy, hogy 
minden mást látott, csak a Dunát és ünnepélyt 
nem, szintén lejött a tribünökről és a verseny­
hez furakodott, egy oly chaos lett, a mely csak 
a doroglii legutóbbi képviselőválasztással vete­
kedett, a hol tudnivaló dolog, hogy épen a 
szavazás alá kerülő községet sohasem bírták 
megtalálni.

Hogy egyes versenybíróság! tagok és a 
nyerés reményével messze idegenből idesereg- 
lett diákok még ma is keresik csoportjaikat 
és hogy egyes bizottságoknál, vagy az elnök, 
vagy pedig a jegyző nem jelent meg és helyeik 
be sem töltettek, arról nem is szólnánk, de 
feltétlenül szólnunk kell olyan hibákról, a melye­

ket a fákon fiiggeszkedő tribün jegyesek is észre­
vették és a melyeket az alábbiakban csoporto­
sítunk :

1. A futás. Helyét nem az országút mel­
lett, tehát a tribünöktől oly messze, mint Makó- 
Jeruzsálemhez kellett volna kijelelni,— amely­
ben tényleg csupán az országút korlátjához 
támaszkodó földműves nép gyönyörködhetett, — 
hanem a tér közepén, a tribünök között. Ugyan 
erre egyik főfö azt jegyezte meg, hogy csakis 
ott volt egyenes a terep, mire szintén a faá­
gakról jött meg a felelet akként, hogy hát a 
közepét is egyenesre lehetett, volna feltöltetni. 
Pedig a tribünön ülő hölgyek megérdemelhet­
ték volna, hogy legalább lássák azt, hogy az ő 
dijukért kik futottak, hogyan és a két főnyer­
tes szőke, avagy barna. (Megnyugtatásul meg­
jegyezzük, hogy a hölgyek dijának nyertese 
egyúttal egyike volt a legszebb fiuknak, mert 
szőke is volt és kékszemü is. Különben Melegi 
Gyulának hívják. A szerk.) Tehát a dijukra 
adakozó hölgyek sem azt nem láthatták, hogy 
tényleg futottak-e, sem azt, hogy ha futottak, 
hát a futók valamelyike czélhoz ért-e V de jobb 
is, hogy nem látták a futást, mert a mi ott tör­
tént, az egyáltalán nem volt sem verseny, sem 
pedig rendezettség.

2. A súly dobás, magasugrás és rúdugrások­
nál szintén égbekiáltó rendezetlenségre vallott 
azon körülmény, hogy ezek mindegyike nem a 
tribünök felé, hanem azok felől a város felé 
folyt le, tehát a tribünökről csak a versenyzők 
hátát lehetett volna látni, ha azokat nem fö- 
dözték volna a kiváncsiak közölfurakodó serege, 
a kik nem respektáltak semmit, sőt épen olyan­
kor járkáltak át az ugrások nekiszaladásának 
szánt helyeken, a mikor az ugró épen ugrani 
akart és ami a legfőbb, minden respektálás ki­
zárásával. A szertornázás meg épen a szérűk 
mellett folyt le, de ez már a végén olyan zűr­
zavarban. hogy ahhoz a Barnum összevissza 
sága kismiska volt. Nincs az a városligeti va­
sárnap délután, a melyben ne lenne több rend­
szer, mint volt a verseny egyes pontjainál, a 
melyeknél csoportok és egyesek kimaradtak és 
soknál a döntő verseny egészen el is maradt. 
A játékok azután meg teljesen el is hagyattak.

Nem használt már sem kordon, sem rend­
őrség, sem tülköléssel való figyelmeztetés. A 
növendéksereg czél nélkül fel- és alá csatangolt, 
nagyrészük a liodegában túl mértékben sörözött. 
Végeredményében pedig a legtöbb verseny jegy­
zék le sem adatott, egyszóval fejetlenség ural­
kodott minden vonalon, a diákokra fel vigyázat 
nem volt, a rendőrség eltűrte azt, hogy a jegy­
nélküli közönség, mely a tribünökre ugyan fel 
nem ment, azok előtt a kilátást elfoghatta.

A jegyek kiadása körül meg épen patriar­
chális volt az eljárás. Mikor azok elfogytak, 
akkor azt mondták, hogy nincs jegy. Mikor 
pedig azért a dijat lefizetni akarták, akkor a 
pénzt el nem fogadták. Azután meg bejöhetett 
mindenki a tribünök között, a ezukrász és bode- 
gán keresztül.

Mert hiába, egy embernek kezébe nem 
futhatnak össze az ilyen nagyszabású dolognak 
összes szálai, ha az az egy ember nem generális 
és ha a szálak nem katonáktól futnak össze, a 
házilag való rendezésnek pedig rendszerint 
ilyen az eredménye is.

De nem czélunk a hibákat kikuttatni, mert 
ez talán a legkönnyebb és ilyenek még a 
gesammte Heernél is előfordulnak, de nem is 
szabad ezt tennünk akkor, mikor egyöntetű 
vélemény mindenfelé az, hogy ilyen körültekin­
téssel és szabatosan, a legkisebb részletekre is 
kiterjedő figyelemmel még nálunk ritkán ren­
deztek valamit, de meg azért sem, mivel köz­
tudomású, hogy az elmúlt évben Kecskeméten 
teljes fejvesztettség uralkodott, a budapesti 
legutóbbi országos versenynél pedig a szabad- 
gyakorlatokon kívül a többi versenyek úgy 
folytak le, ahogy az egyes csoportok akarták.

Ha még egyszer ránk kerül a sor, akkor ma jd 
minden tagja a jurynek legalább a versenyt kö­
vető nagon át fogja olvasni a tájékoztatót, a 
jelentkező intézeteknek előbb fogják kiosztani 
azokat a kartonlapokat, a melyekről megtudható 
volt, hogy melyik csoporthoz tartoznak, addigra 
a katonazene is megszaporodik létszámban, mert 
bizony most csak vagy 12-en fújták az alig 
halható magyar népdalokat, (?) mert addigra 
azok lesznek már a jury tagjai, akik most azok 
Ítéletei alatt állottak. Majd akkor a Magyar 
Király szálloda tulajdonosa is öregebb lesz és 
nem fog arra okot szolgáltatni, hogy a hozzá
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beosztott növendékesapatokebédjeiket otthagyják.1 A sulydobásért, érmet kapott Bár-
mert az akkor már nem lesz rossz és élvezlie- dós Rezső váci fg. tanuló, — intézete pedig az 
tétlen és a túrós-csuszában nem lesz avas sza esztergomi tornaegylet ezüst koszorúját. — Ézmt 
onn i. Nem fog káromkodni és ad majd reggelit érmet Bárdos Rezső, váci fg„ Woisz Arnold 

is, a mit most, bár az megfizetve lett, helyette bp. V. fr,, dancer dános, kecskeméti fr. Orosz 
újabb díjazással Miller czukrasznak kellett ki- Kndre, halasi fg., Lesicky Zoltán, egri fr. Ki­
szolgálni és nemcsak Porgesz Bt la Korona-ven- maim István szegedi fr. (E három’ utóbbi ’ nem 
déglös kosztját fogják majd általánosan dicsérni, vett részt a döntő versenyben.) Bronz érmet -. 
hanem az öszszakálhí 1 iirdő-vendéglősét is. Ad- Csépányi József egri fr., Radványi T)».«ít 
digra a fáról leesett Haselmayer gyereknek is gyöngyösi fg.. Dietz Károly, bp. IX, fg. 
összeforrnak a csontjai és benő a feje lágya rán József, budapesti Rőscr-int.
akkor már nem fogják a jurynak fentartott, A függeszkedésért arany érmet nyert 
tnbünhelyeket oda nem tartozók elfoglalni és Pierre János szegedi fr. Ezüst érmet : Pierre

V. fr, 
jászló,

fg-
Az V—VI. oszt, magasugrásban (ugró- 

aranyérmet kapott: Urbári Sándor, 
bp. V. főgimn. — Ezüst érmet-. Oísángyi Ödön, 
bpest, VIII. fg. Schmittal József, bp. Vili.

tnbünhelyeket oda nem artozók elfoglalni és Pierre JánoSj 9ze (li fr. Ezüst érmet • P 
nem lesz az akkori bet legrosszabb yiccze az, Ján0S) szege(li fr,, Hofstätter Lipót, bp. V
hogy legyél te tribün),elytulajdonos és ne áss Kon esek László, jászberényi fg. Török Lá
a torna,innepelybol sem tornát, sem ünnepélyt, gyöngyösi fg., Schwarz Dezső halasi fg. 
hanem az legyen a szhrakozavoa és tudatod, » *
hogy a tribün szolidan lett építve és a város i , Z
1100 koronás tribündiját helyesen ítélte oda jesz’av® )
Toldy ácsmesternek. j bpest VIII

fg., Bunda dános, szegedi fr., Bányai Miklós, bp. 
V. fr., Urbári Sándor, bp. V. fg. L uulmann 
Lipót. kecskeméti fr. — Bronz ét

_____ e ^ j mer Péter, újvidéki fg. Grur
mttak és gyors sorakozás rendeltetett el. l’V" * fr ’ <T.rr'mnj Aladár, bp. 
lig is azonban, mig az elnökség az ered- n,d?j 'P- ' L L\, Glotzbach
összegezése után a dijak kiosztására ’ V ,T,TT

Este 7 órakor végre az összes versenyek hipot, kecskeméti fr. Bronzérmét-. Kettesbe! 
befejeztettek, illetőleg a még meg nem történ- }nerJ, „r> újvidéki tg. Grundböck Oszkár,

VII. fg.. Pfanzi 
Kálmán, bp.

lek lefuva 
Add

mények összegezése után a dijak 
nézve megállapodásra jutott, kibirdettetett, hogy ,, ,osztály magasugrásában
a fővárosi tanintézetek vacsorájukat a bodegá- 1u£,l,(;,es, a ,/J; „ ) a,'onyérmet nyert Grörgei 
))Su átvehetik. * József, bp. \ IX. fg. Ezüst €víhct \ (jürgéi Jo*

■ , ...... .. zsef, bp. VII, fg., Springer József, szegedi tg.,t.......Mikor mindez megtörtént, Horváth Béla Felhös*y X„ bp vili. fr., Ruttkav Elemér
to,span, elnök a vezető tornatanár tribünjére b VII. fg., Husztek Sándor, bp. VI. fr. Bronz 
ment íe1 az elnökséggel egyetemben és k.hír- hmet. peH György, bp. V. fr, Martini Ferenc* 
detven az alábbi eredményt, felszólította a , n fr.( Kerp.dy Jenő, bp, V. tg., Kóczián 
nyertes ,„fezetek, illetve növendékeket, hogy a Alndor, gyöngyösi fg., Vozáb Jenő, bp. VII. fg. 
dijak átvétele veget.t a jurynak fentartott ^ , 1 6
tribünön jelenjenek meg. A magas rúdugrásért aranyérmet nyert

Itt Andrássy Mariska űrből gy, alispánunk M^Lo^ka János, esztergomi tanítóképző nővén- 
szép és bájos leánya mutatta fel a nyert dijak “ék, intézete pedig a. város turulos arany disz 
és aranyérmeket, amelyeket a jelentkező nővén- er’>iet. Ezüst érmét- Galateo Antal, bp. V. Ír., 
dékeknek kedves mosolyától kisérve nyújtott át. *“®rlcsha János, esztergomi tanítóképző, Dalia 

... , , ...:, , Géza, újvidéki tg., Ropov Simon, szegedi piar.
• í áan T n időközben a legtöbb tan- f ßronz «.^v Hojcska Győző, bp VI. fr.,
intézet már elvonult, elnök kihirdette, hogy a yihely Jenö, szegedi fr., Szende Andor, bp. 
nyert ezüst és bronzérmek az egyes intézetek VIL f Tobák Ferencz, bp. VI. fr, Daubner 
igazgatóinak lesznek megküldve hogy azok u Géza, esztergomi fg. 
nyertes tanulok kozott kioszthatók legyenek. í ,. e

Azután este 8 óra lévén, de meg mert az’ A üyuJtón bemutatott szép gyakorlataiért 
intézetek közül alig maradt hátra egy-kettő, **rany*rmet kapott Kozmáim Antal, szegedi piar. 
a versenyt bezáró liymnus eléneklése elmaradt’ EzüsJ érmet Tóth °dön, esztergomi tanitó- 
az ottmaradtak pedig szintén a városba vonul- képző.
tak vissza fáradalmaikat kipihenni. , korláton mutatott szép és szabatos

A, egyes ísjaka, . HMM „éven.,eket. Y,U ^ VLifcj
tehát kapcsolatosan intézetek nyerték el:

A szép szabadgyakorlatokért mind a 28 
résztvevő intézet elismerő oklevelet kap.

váczi fg, bp. II, VIII. fr, egri fr, gyöngyösi 
tg, bp. VI. VIII. és ref. tg, esztergomi fg.

A lovon végzett kiválóan sikerült szer-
A katonai rendgyakorlatokért oklevelet gyakorlatért oklevelet kapott a nagykikindai 

kap az egri fg, kecskeméti fr, halasi fg, bpesti fg;> 8 a bp. ref. fg, sikerült gyakorlataiért 
rét. fg. Szabatos előadásért 20—20 koronát szintén oklevelet: a jászberényi fg., a bp. 
Erancsics Norberttól az egri főreál s kecske- VIII. és gyakorló fg.
méti fr. segitőegyesülete. j A szép szabadgyakorlatokért 25 intézet

A kézi szerekkel bemutatott gyakorlatú-1 éremtára 1-—1 bronzérmet kap, az eztergomi 
kért Szaczelláry György ezüst serlegét a gyöu- reál és tanítóképzőé ezüstérmet. Egy aranyérem 
gyösi főgymnásium kapta. — Oklevelet nyert: '— mivel az előrehaladott idő miatt játékot nem 
gyöngyösi fg, bpesti II. fr, bpesti gyakorló mutattak be — megmaradt. A zárógyülésen Dr. 
fg, I. áll. fg, ref. fg, IV. fr, Röser intézet, Helc Antal indítványára a bizottság ezen arany- 
nagykikindai fg, szegedi piarista fg, kecske-, érmet emlékül s tisztelete jeléül Francsies 
méti fr. j Norbert főigazgató iák ajánlotta fel, a ki meg-

150 méteres futásért arany-érmet nyert hatottan köszönte meg a szives figyelmet s 
Speidl Géza, bp. Roser-int. tanuló. Ezüst érmet. kérte a bizottságot, hogy adja az érmet olyan 
Kiss Ernő, szegedi fg, Schneider János, kees-, helyre, ahol nincs kitéve a veszendőségnek, a 
keméti fr. Klopp Jakab, szegedi fr, Janits helybeli főgymnasiumnak. A bizottság örömmel 
Lajos, bp. Röser, Walter Ferencz, bp. VII.1 egyezett bele. A polgármester kérésére azonban 
fg. Katona József bp. V. fg, Speidl Géza, bp.1 egy ezüstérmet mégis elfogadott. Ezütéremmel 
Röser. Bronz érmet Várady Jenő, bp. I. fg, 1 kedveskedett még a bizottság emlékül Hartmann 
i'ilinszky János, bp. V. fg. Héjás Pál, kecske-! Gusztáv, Tiefenthal Gyula, Obert Ágostou, 
méti fr, Riedl Emil, bp. V. fr, Forgách Béla, j Gyarmati József, dr. Bárdos Bemig biz. tagok- 
VII. fg. Székül esz Béla bp. VI. fr. | nak s a közreműködő testületeknek. — Reusz

200 méteres futásért arany érmet kapott József ezüstserlegét tornász ügyességéért s a 
Melegi Gyula, a bpesti V. kér. főreál tanulója, * korláton bemutatott szép gyakorlataiért Var- 
mtézete pedig a hölgyek diját, az ezüst pálma j sányi Ignácz fg. VI. 0. tanuló, az álló órát pe- 
ágat. Ezüst érmet-. Melegi Gyula, bp. V. fr,! dig Krizsán István IV. realista kapta. Francsies 
(|lasz Pál, bp. piarista fg, Groszner Árpád, I főigazgató a fogy inti. ifjúsági könyvtárnak 
bp. Vili, fr. Kövesdi Imre, bp. I. fg., Schütter, Eötvös A falu jegyzőjének diszkiadását, Daub- 
Irare, bp. V. fr. Holies Rezső, bp. VIII. fg. ner Géza VI1. o. tanulónak Arany : Trilógi-
Bronz érmet: Nagy Béla, halasi fg, Steiner 
Lajos, bp. V. fr, Draxler Emil, bp. IV. fr, 
Herzfeld György, bp. V. fr.

A távolugrásért arany érmet nyert Péchy 
Ernő, bp. VII. fg. — Ezüst érmet-. Kövesdi 
Géza, bp. II. fr, Kaiser Ferenc«, kecskeméti 
fr, Péchy Ernő, bp. VII. fg. Spiegel József, 
egri fr. Reszeli János, szegedi fr. Molnár Ká­
roly, bp. V. fr. — Bronz érmet : Bopovity Dá­
vid, szegedi fr, Cébán Jenő, bp. VII. fg. Nagy 
•József, bp. II fr, Baumgartner Kálmán, bp. 1. 
fg, Kuhárik Bertalan váci főgimn.

áját, Valniesek Károly tanítóképző növendék­
nek Vörösmarty epikus müveit, Buday Aladár 
tanitö-képzö növendéknek Az ember tragédiá­
ját adta a versenyen tanúsított, buzgalmukért. 
— Főigazgató kifejezte őszinte háláját a pol- 
gármeiter, a bizottságok s a város közönsége | 
iránt, viszont a polgármester megköszönte a 
főigazgató íáradbatatlau vezetését, Obert-Ágos­
ton, Gyarmati József tornatanárok s dr. Bár- i 
dós Bemig fáradozását s minden közreműködő; 
szívességét. A bizottság jegyzőkönyvileg köszö­
netét fejezte ki mindazoknak, akik anyagilag

is hozzájárultak a költségek fedezéséhez. A 
jegyekből 1328 kor. folyt, be; ez födüzi az 
emelvény árát s a díszítést. — Az okleveleket 
s az ezüst- és bronzérmeket a napokban küldik 
szét.

Dresszek.
Domináló volt a fehér, azután fehér kék­

kel, sárga kékkel, fehér pirossal. A Röser inté­
zeten kivül, a me'y hosszú nadrágot vi-elt, a 
többi intézet növendékei féltérd és térd nadrá­
got viseltek, a legtöbbje trikóval egyszínűt, 
sokan a trikótól el ütőt. A sapkák mindenféle 
változatban voltak. Volt német burschencháft 
sipka, fehér kerti sipka, és sok változatú diáksipka.

Legszebb intézet.
A leg.tzebb tartási! és öltözettel biró inté- 

zet volt a kecskeméti állami főreáliskola. Ezek 
kék huszársipkát aranygombokkal és kék sport­
inget viseltek fekete térdnadrággal, tizek kap­
ták a legtöbb éljent és amerre csak felvonultál?, 
mindenütt köztetszést arattak.

Általánosan feltűnt ennélfogva, bogy a 
délezeg alakokból kiválogatott ezen csapát, a 
mely az egész város osztatlan elismerését és 
rokonszenvét vívta ki és a mely a terepen is 
a legtöbb tapsot aratott, egyetlen fődijban sem 
részesült.

Legjobb tornászok.
A budapesti Markó-utczai állami főreális­

kola 180 megjelent növendéke között voltak a 
legjobb tornászok, a kiket országosnevü torna­
tanáruk Dr. Ottó József minden torna versenyen 
diadalra segített és mindenütt, úgy mint itt is, 
a legelső dijakat vitték el. De könnyű is a fő­
városi tanintézeteknek. Az ország szivében, a 
hol pompásan felszerelt tornacsarnokok állanak 
rendelkezésükre, a klub bök tagjai, gyakori házi­
versenyek és egyéb versenyek résztvevői 'ehetnek, 
a hol játszóterek birtokosai és a hol az egyes 
nagy versenyeken mint szemlélők is részt vesznek 
és azokon lelkesedve, magukat és erejüket verse­
nyekben trainir ózzák.

Az esztergomi tanintézetekről.
Nem localpatristismusból, hanem a megje­

lent vidéki tanárok összesége egyöntetű nyilat­
kozatait is egybevéve büszkén állíthatjuk, hogy 
a helybeli tanLitézetek voltak a leglegyelme- 
zettebbek és a felvonulásoknál a legszebb tar­
tásnak. Az érseki tanítóképző intézet növendékei 
pedig, akik ez idén először jelentek meg ver­
senyen, mindenkit bámulatra ragadtak. Egy­

ezerre elsőkul küzdötték fel magukat és min­
den szem rajtuk függött, minden dicséret nekik 
szólt. Ez az intézet, a mely szerényen vissza­
húzódva neveli a haza büszkeségeit, a magyar 
iskolák legjobb iskolamestereit, bár nem az 
ezüst pálmaágat nyerte el, (le megnyerte a 
közönség osztatlan rokonszenvét, elismerését és 
jóindulatát.

Fegyelmezettség és tudás.
E kettő nem jár karöltve, mert beigazo­

lódott a versenynél, hogy a vidéki tanintézetek­
nél első és fősúlyt a fegyelemre és csak azu­
tán a tudásra fektetik, inig a fővárosi intéze­
teknél megfordítva első a tudás és csak azután 
következik a fegyelem, amelynek pedig a torna 
első és főfeltételét kellene képeznie.

Óvások.
Tudtunkkal két óvás történt és pedig a 

200 méteres futásnál, ahol az egyik futó, hogy 
az őt megelőzőt visszatartsa, azt mellbelökte 
és igy ö kerekedett felül. Bár ezen körülményt 
csupán az inzultust szenvedett és intézet­
társai igazolták, a jury mégis akként dön­
tött, hogy mindkettő résztvett a döntő 
versenyen. A másik óvás a sulydobásti ti 
történt., a mikor is a váczi piarista tanárok 
nagy méltatlankodással jelentették be, hogy bár 
a szabályok értelmében a versenyzők egyszer 
a jobb s egyszer a bal kézzel dobnak, a leg­
többnél mégis elnézetett, hogy mindig jobb kéz­
zel dobtak. Miután a győztesek végre mégis ík 
lettek, a továbbiak nem foreiroz+attak.

Rege.
Sokan azt állítják, hogy a fővárosi tanin­

tézetek növendékei között az intézetből már 
rég kikerült jogászok is szerepeltek növendékek 
gyanánt. Igaz-e, nem e, nem tudjuk.

Vácziak.
Vácz városa a tói uaversenyre elindult ifjak 

költségei fedezésére 400 koronát adott, de ki-
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kötötte, hogy pajzszsal, vagy pajzson jöjjenek 
viasza. Büszkék is voltak, mert elvitték a torna- 
egyesület babérkoszorúját, kapcsolatosan az egyik 
aranyérmet.

Balesetek.

Az úgynevezett czédulaházban elhilyezke 
Jett mentőt sapatnak négy Ízben akadt dolga és 
pedigHaselmayer lakatosinaszúzódásánál, aki hogy 
jobban láthasson, egy fára mászott fel, a honnét 
leesett. Felczombtürés a jobb lábon és kéztő 
izületi fiezamot szenvedett a bal kezén. A csapat­
kórház hordagyán a Kolos kórházba szállíttatott. 
Három növendék rosszul lett, akik azonban 
mindannyian fél óra alatt felkelhettek a fekvő­
helyről. Páran a kötélen való leereszkedésnél 
horzsolásokat szenvedtek, inig egy helvbeli 
tanitóképző-intézeti növendék a nyújtón szenve­
dett kisebb zuzódásokat.

A nap hősei.
Ezek a résztvevő növendékek voltak. De 

a valódi hősök mégis csak a főrendezők, akik 
bámulatos kitartással végezték el és fejez­
ték be az óriási munkát. Ezek közül a legfárad­
hatatlanabb volt, az egésznek lelke, a buzgói 
jegyző Dr. Bárdos Rémig főgymnasiumi tanár, 
aki a város és az idegenek osztatlan elismerését 
vívta ki. Azután Oéerth Ágoston képezdei tanár, 1 
vezető tornatanár, aki mindenkinek tetsző körül­
tekintés és tapintattal rendezte a versenyeket. 
Majd Tiefenthal Gyula városi mérnök, továbbá 
Horváth Béla főispán, elnök, Vimmer Imre pol­
gármester és a szükebb rendező-bizottság. Leg­
először kellett volna megemlítenünk a fáradha­
tatlan tankerületi-főigazgatót Francsics Nor­
bertét, aki az egész versenyek lelke voltj 
kapcsolatosan Hollosy Rupert főgymnasiumi igaz­
gatót és a főgymnasium lelkes tanári karát.

Apróságok.
Befejezésül még vissza kell térnünk a rende * 

zésre és egypár feljegyzésre méltó apróságra! 
is.. Azt mondják általánosan, hogy könnyű vala- 
minek megtörténte után okosnak'lenni és a liibá- j 
kát felróni, hanem tetszett volna ezekkel elő-' 
állani. Erre mi azt feleljük, hogy csupán azt I 
szoktuk mindig utólag felemiiteni, a mit előze-1 
tesen részünkről tudomásul venni senki sem volt 
hajlandó. Először is nem kellett volna az egé­
szet egy délután keretébe szorítani, hanem a 
szabad- és rendgyakorlatokkal már a dél­
előtt _ folyamán kellett volna elvégződni. 
Délutánra csupán a versenyek maradtak volna 
és pedig akként rendezve, hogy a nem foglal­
koztatottakat félreállittani és az igy szabadon 
hagyott térségen azokat közvetlen a tribünök- 
előit megtartani

Tehát egyedül a rendezés hiányzott ah­
hoz, hogy olyan élvezetben lehessen része a 
közönségnek, a melyhez lelkesedést keltés te-
ií.nnetfhen vaími ritkán juthat. Mert lm ez az 
lhUI) diák tudását és ügyességét méltó keret­
ben mutathatta volna be, akkor nincs az a 
szórakozás, a mely ezt a látványosságot felül­
múlhatta volna. Csak örülhet az, aki eléggé 
ügyes volt ahhoz, hogy tudatában a teljes fej - 
vesztettségnek, a lefolyt egyes számok mellé 
tudott Kirakodni, mert fáradságáért oly mutat­
ványokat élvezett végig, a melyeket soha éle­
t-ben sem fog elfeledni.

Az idegenek kalauzolása annyiból ál­
lott, hogy szállásaikra vitettek és az 
él el mező-bizottság még megnézte, hogy jó ebé­
det kapnak-tb Azután szabadjukra hagyattak a 
vendégek. Nem törődött azokkal senki tia, 
í-em tanár, sem polgár, sem helybeli növendék 
ős csupán igy eshetett meg, hogy a legtöbb 
vidéki intézet egyébb szórakozás hiányában 
csapsz^kben töltötte idejét és szórta el magával 
hozott pénzét. Sokan még pénteken is itt ma­
radtak. ezeket úgyszólván már kinézték a vá- 
rosbóJ, senki nem ment feléjük és vadregénves 
vidékünkre azokat senki ki nem vezette. A ren­
dezőség a torna befejeztével feladatát és köte­
lességét teljesen befejezte. Egyedül Békássy 
f.ezső rendőrbiztos törődött velük, a ki túl­
buzgóságában megtiltotta azoknak, hogy az 
intézetek ablakain kinézzenek és éjjel több hun- 
gosabban szórakozó csoportot elő akart állíttatni.
' égül örült, hogy ép bőrrel menekülhetett.

fi>bb Rőser-intézetbeli növendék szerdán 
] • .. „a varosi fiúiskola ablakain keresztül 
kiszökött szállásáról és egy csónakot leoldozva 
lánczairól, az éj folyamán csónakázni mentek.

Fel is fordultak és a tűzoltók mentették ki 
őket. De ekkor sem mentek nyugodni, hanem 
úgy a hogy voltak, vizesen, egy másik csóna­
kot kcM’itettek és tovább csónakáztak.

Több csoport ifjú valahogyan az Árpád- 
kertbe került csütörtökön reggel. Egy ott mu 
latozó úr azután leitatta őket úgy, bogy a 
versenyre teljesen képtelenekké váltak.

A budapesti VII. kerületi állami főgym- 
na.sitim növendékei tanáruknak, városunk fiának 
Feichtinger Győzőnek lakása előtt, magukkal 
hozott czigánnyal szerenádot adtak. A tanár­
ral. aki a szerenád alatt nem volt odahaza, 
később az utczán találkoztak, akit is nagy 
ovácziókban részesítettek.

Mikor este 8 órakor a versenynek teljesen 
vége volt, Ac gél bodegás nagy lenkendezve je­
lentette az elnökségnek, hogy 93 an nem vet­
ték ki nála rendelt vacsorájukat.

A dijak kiosztása után a nyertesek arany­
érmeik és a nyert nagydijakkal egyetemben 
lefényképeztettek.

A visszautazás még az nap, valamint pén­
teken és szombaton történt meg. Még ugyana 
zon napon elutaztak a fővárosi tanintézetek, 
majd másnap és szombaton a többi vidékiek 
is. Mire pedig e sorok napvilágot látnak, inár 
nem jelzi más a lefolyt nagy eseményt, mint 
az, hogy valahányszor a katonaság dobbal és 
kürtjellel végigvonul az ufezákon, kinyitnak az 
ablakok, mert még mindig az az érzés vesz 
erőt az embereken, a melyben oly jól 
esett pár napig lelkesülni.

Már elnémult a dobpergés és kürtjei. A vi­
tézi tornán résztvevők hazájukba visszatértek. 
Kezdetüket veszik a vizsgálatok, a melyek 
drukkjai között nem egy növendék fogja vissza­
sóvárogni azokat a felejthetetlen napokat, a 
melyek zsenge sziveikbe, örökre bevésődtek. A 
város már újból visszanyerte rendes hétköznapi 
képéi és csak álomban kisért még az a szép, 
fenséges látvány, a mely városunknak soha eí 
nem évülő hirt és dicsőséget szerzett.

Nemo.

A sajtó segítő-társai hangver­
senye.

A Szentlélek eljövetelének magasztos ün­
nepén, pünkösd vasárnap, az esztergomi könyv­
nyomdászok és könyvkötők nagyszabású hang­
versenyt rendeznek a budapesti „Ébredés“ 
nyomdász dalárda közreműködésével a „Magyar 
Király“ szálloda dísztermében.

Nem ismeretlen e jelei dalárda közönsé­
günk előtt, s az a lelkes fogadtatás, melyben 
Esztergom város közönsége a múlt évben ré­
szesítette az „Ébredés“ dalkört, reményt nyújt 
arra, hogy a hangverseny az idén is szépen 
fog sikerülni. A nagyközönség minden tekintet 
ben meg volt elégedve a remek összhangban 
éneklő dalárdával.

A pünkösdi hangversenyen egészen uj 
műsorral fognak szerepelni, sőt többen is jönnek, 
mint tavaly, amennyiben körülbelül 40-en fog­
nak szerepelni az idei hangversenyen. Csak 
helyeselni tudjuk a sajtó technikai szerény 
munkásainak azon újabb törekvését, hogy éven­
ként egyszer, felhagyva az eddigi tétlenséggel, 
életjelt adnak magukról. Meg vagyunk győződve, 
hogy minden szépért és jóért lelkesülő közön­
ségünk, méltányolva törekvéseiket, tömeges rész­
vételével fog hozzájárulni a nemes czélok anyagi 
eredményéhez, mert azok a czélok, melyekre a 
jövedelmet fordítják, megérdemlik a nagykö­
zönség pártolását.

Az „Ébredés“ múlt éri pünkösdi fellépte­
kor még a legerősebb kritika sem tudott kifo­
gásolói valót a dalárda énekeiben. Remek ossz 
hang, fegyelem, kitűnő hanganyag jellemzik a* 
ébredést s kiváló karmesterük, D'ótsch Károly, 
a budapesti józsefvárosi templom jeles karnagya, 
aki személyesen fogja a dalárdát dirigálni, nem 
egy Ízben vezette már diadalra őket. Legutóbb

Kassán vitték el az első dijat az országos diliár­
versenyen. Ez évben pedig augusztus hóban 
Temesvárt tartandó orsz. dalárversenyre készül­
nek nagyban, hol az országnak körülbelül 30_;jr,
dalárdája fog mérkőzni a kitűzött dijakért.

Az „Ébredés“ dalárda már az ország szá­
mos nagyobb városában adott ily hangversenyt 
és mindenütt a közönség osztatlan tetszésével 
találkozott fellépésük.

A dalárda múlt évi szereplése alkalmából 
a helyi sajtóban elmondottak különben meggyőz­
hették azokat is, kik nem voltak jelen az es­
télyen, mily kitünően állotta meg helyét a 
jeles dalárda.

A hangverseny egyik kiváló pontját fogja 
képezni Borovitska Adolf jeles zenetanárunk 
hegedű játéka, ki a jótékonycél iránti szíves­
ségből működik közre.

Megvagyunk győződve, hogy a kik az 
estélyen meg nem jelennek, megfosztják magú 
kát egy valóban kellemesen eltöltendő est édes 
emlékeitől.

A hangversenyen megjelenve jótékonysá­
got is gyakorolunk, mert a befolyó jövedel­
met a rendezőség felerészben a helybeli főgym- 
naziumban létesítendő deák-asztal, felerészben 
pedig a tüdőbeteg nyomdászok építendő szana­

tóriumának alapja javára ajánlotta fel.
Hisszük, hogy a kik a dalt kedvelik és 

elismerik annak igazságát, hogy „a dal nemesit“, 
nem fognak hiányozni a kitűnő sikerűnek 
Ígérkező hangversenyről.

Különben, hogy mindenki meggyőződhes­
sen a pünkösdi hangverseny nem mindennapi 
élvezetet nyújtó s szivet-lelket gyönyörködtető 
voltáról, ide iktatjuk a valóban szépen és von­
zóan összeállított műsort :

’ I. Nem tiétek in . . . Kar Untrer Károlytól. Előadja a buda- 
I pesti Ébredés nyomdász dalkör.

a. Gulyás Miska és Káposzta Sári szomorú tragédiája. Humo­
ros jelenet. Előadja Kreisz Géza. Zongorán kiséri Sugár 
Rezső.

3. Isten hozzád. . . Ivar Kiegertöl. Előadja az Ébredés
dalkör.

4. Részletek a »Czigánybáró« operettből. Énekli Meilinger
Margit k. a. Zongorán kiséri Dölschs Károly karnagy tír.

5. Kertem alatt . . . Kar Lányi Ernőtől. Előadja az Ébredés
dalkör.

6. Hegedü - kettős. Játszák Borovitska Adolf és urak.
7. A revolver, Párjelenet Murai Károlytól.

SZEMÉLYEK :
Katicza .... Süveges Izabella k. a.
Pál.................... Markó Gyula.

8. Szerenád. Kar Zichy Gézától Előadja az Ébredés dalkör.
9. Dal az első csokrot. Énekli llozsik Tstvánne asszony. Zon­

gorán kiséri Dötsch Károly karnagy ur.
10. Magyar népdalok. Kar Angyal Amáliától. Előadja az

Ébredés dalkör.
11. Kupié. Előadja Kreisz Géza. Zongorán kiséri Sugár Rezső.
12. Ilonfidal. Kar Huber Károlytól. Előadja az Ébredés dalkör.

Ifjú dalár.

* Heti naptár :
MÁJUS.

24. Vasárnap Exaudi
25. Hétfő Orbán
26. Kedd Ner. Fiilöp
27. Szerda Magdolna
28. Csütörtök Emil
29. Péntek Maxim
30. Szombat Nándor

— Olvasóközönségünkhöz! Híreink nagy 
része, miután azok nagy tömege a közönséget 
napokon keresztül foglalkoztató tornaverseny 
ügyével vannak kapcsolatban, az erről irt refe- 
rádánkban talál hatók fel.
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— Személyi hirek. Horváth Béla főispán, 
Sraczelláry György országgyűlési képviselő, 
Francsics Norbert és Dr. Eródi Béla tankerii 
leti főigazgatók a keriVeti torn a verseny ügyé­
nek teljes lezárása után városunkból elutaztak,

— Kápolna szentelés Az újon épült sz. 
Orbán kápolnát ma reggel 7 órakor szenteli be 
dr. Fehér Gyula es. és kir. udvari káplán, bel­
városi plébános. A benedicálási szertartás után 
Istentisztelet lesz az uj kápolnában, a melyet 
Sinka Ferencz jónevű építészünk gyönyörű ki 
vitelben épített fel.

— Melyik volt a legfessebb ? Érdekes 
beszélgetést folytatott tegnap egy hölgy társaság. 
A tornaversenyről folyt a szó s természetesen 
arról is, hogy a versenyben résztvevő inté­
zetek növendékei közölt melyik intézetbeliek 
voltak a legfestőibbek, továbbá fejlettség, erő és 
ügyesség dolgában feltűnőbbek. A hölgytársaság 
a szegedi fógymnasiumnak ítélte oda az elisme­
rés pálmáját. Egyesek ugyan a kecskemétieket 
is portálták, de a szépek nagy többsége a 
szegediek mellett maradt. — Ha ehhez még 
hozzátesszük, hogy a szegedi főgymnasium tanulói­
nak magaviseleté példásan szerény és dicséretes 
volt, hisszük, hogy a derék fiuk a messze távol­
ban hálás szívvel gondolnak az esztergomi ked­
ves órákra.

Záró gyűlés. A kerületi tornaversenyt 
rendező bizottság f. hó 22-én délután tartotta 
meg zárogyiilését, amelyen Vimmer Imre pol­
gármester elnökölt és Francsics Norbert tanker, 
főigazgató is részt vett. Mindenek előtt leszá­
moltak a verseny eredményéről és dr. Bárdos 
Nemig teljes összeállításban mutatta be a jury 
határozatait. Ez után a fölös érmek hovafordi- 
tása felett határoztak. Megmaradt 1 arany 
érem. Ezt a bizottság dr. Helcz Antal tapinta­
tos indítványára a tanker, főigazgatónak emlékül 
ajánlotta fel. Francsics Norbert főigazgató
köszönettel fogadja az érmet, de — úgymond 
— ö halandó ember, aki után illetéktelen kezek­
be kerülhet. Testvéri viszony fűzi őt a sz. B >ne- 
dekrendhez. Kéri a bizottságot, adja azt emlé­
kül a benczés fögy mnáziuinuak. Kényekig
meghatva mondott azután köszönetét a várói 
nak s mindazoknak, akik öt a verseny rende­
zésében segítő erejükkel lelkesen támogatták. 
Az éljenzései kisért szép beszéd után Vimmer 
Imre polgármester a város nevében mondott 
hálás köszönetét a főigazgatónak azért, hogy 
Esztergom városát a verseny helyéül ajánlotta 
s kiválasztotta. Az ülés a főigazgató éltetésével 
ért véget.

— Iparkamarai közgyűlés A győri keresk.
< s iparkamara f. hó 25 és 26-án közgyűlést 
tart, amelyre városunkból IDóczy Ferencz ipart, 
elnök és Brutsy János kamarai tagok utaztak 
fel. A kamarai ülést a kerületi ipartestületek 
értekezlete előzi meg. A kamara Dóczy Ferenci­
nek két indítványát is napirendre tűzte és pe- 
dig az ipartestületi nyugdíj intézmény re, illetve 
a tanonczoknak az ipartestül etek hatáskörébe 
utalására vonatkozókat.

— Felebbezós. Dr. Prokopp Gyula vá­
rosi képv. a képv.-testületnek a villamos világítás 
behozatalát kimondó hitározata ellen f. hó 
w'J-én hét Íves felebbezést. nyujto’t be. A gáz-
vüágitás érdekében telehbez.

Képesítő vizsgálatok. Az esztergomi 
érs. tanítóképzőben a képesítő vizsgálatok írás­
beli része f. ho 2b-án, a szóbeli része pedig jú­
nius 24—25 én veszik kezdetüket, a vizsgálato­
kon valószínű1 eg Bogisich Mihály püspök lesz 
jelen mint érs. biztos.

— A gazdasági egyesületből. Csütörtökön, 
e hó 28. napján délelőtt 10 órakor Párkány 
községben fog megtartatni az Esztergom

Házasságot kötöttek : Blaskó Lajos r. k. 
szabősegéd és Faragó Janka r. k. háztartásbeli 
Esztergom. — Szanczi István r. k. főldm. és 
Laug Ilona r. k. Esztergom. Vittek Tamás r. 
k. urasági kocsis és Pomoti Julianna r. k. házi 
cseléd Esztergom. — Erdős Ödön ág. hitv. ev. 
vasúti hivatalnok Budapest és Dankó Katalin 
ág. hitv. ev. Esztergom. — Stolczenbach Gyula 
Vilmos ág. hitv. ev. hivatalnok Budapest és Dankó 
Sarolta ág. hitv. ev. Esztergom.

Meghaltak '. Tándi Teréz r. k. 22 éves. 
házi cseléd (öngyilkosság rézgáliez mérgezés 
által.) — Kövecses Mária r. k. 1 hónapos, ko-

... - ..“ , ------ i-i...............I csis leánya (hevenygyomorhurut). — Ősiucsura
gazdasági egyesület áltál rendezendő tenyész Ágostonná szül Kalmár Ilona r. k. 24 éves 
szarvasmarha díjazás, a melyen a kisgazdák, 1 csizmadia neje (tüdővész). — Kiss Imre r k 
piros tarka tehene és üszői után az állam és 2 hónapos, gyári munkás fia (veleszül. gyenge- 
megye részéről adományozott dijakban fognak ség). — Simonek Mária Stefánia r. k. 27 na- 
részesűlm, a nagyobb birtokosok pedig ugyanez 1 pos, asztalossegéd léánya (veleszül gyengeség- 
alkalommal oklevelet kapnak. - Zajda Lajos József ev. ref. borbély mester

— Megjutalmazott pályamunkák. Kisebb ha (tüdőlob). Fazekas Máténé szül. Elek Er-
középiskolákuak az iskola tananyagához mért zsébet. r. k. 43 éves, földm. neje (kimerülés _
iFjusági pályázatai olyanok, amelyek természe- tüdögümőkór miatt), 
tűknél fogva nem vihetők minden alkalommal
a nagyközönség elé. Egészen más a helyzet * Műkedvelő fónykópezök figyelmébe El is­
ti y tanintézeteknél, amelyek növendékeiket mcr* j és ágú salon és turista fényképező készii- 
k ij el el t életpályára képezik. Ezek közé tartóz- lékek, uj, felülmúlhatatlan pillanatnyi fölvevők- 
nak a tanítóképzők is. Az esztergomi tanító- ----- 1- i—-

vidéki; csis

képző most éli aranykorát. Növendékeinek ki­
váló kvalitása mindenütt, feltűnik. Most, amikor 
a tornaverseny győzteseként ünnepelték, idő­
szerű megemlékezni irodalmi pályázatáról is.
Hat, ifjú tanit.ójelölt nyert, szép "dijat. Buday 
Aladár „A tani tó, mint a kér. socialismus eiö- 
harezosa“ ez pályatétel kidolgozásáért 1 db. 10 
kor. arany; Fekete Jenő „Mikes Kelemen hit- 
buzgósága és nevelési elvei“ ez. pályatétel meg­
oldásáért 15 kor. : Januska (Jászai) József désében Kossuth Lajos (Buda-utcza 351 ) 

Pázmány Péter hatása művelődésünkre“ ez . ,
Legmodernebb és legkedvel

valamint mindennemű fényképészeti szerek kap­
hatók A. Mollwál cs. és kir. udv. sz. Bécs, Tuch- 
lauben 9. E fényképészeti áruház 1854-ben ala­
pitatott. Kívánatra nagy képes árjegyzék díj­
mentesen. (|yj

x Gyümölcs-fák és szőlők permetezésére 
Máyerfy-féle Kénmáj, elsőrendű kékgáliez, vala­
mint Raffia-kötöső ; a szőlőkarók épen tartására 
Karbolineum és kátrány, olcsó árban, kicsiny­
ben és nagyban kapható : Metz Sándor kereske-

pályatélelért 10 kor. ; Kara Ferencz két pá­
lyatételért 1 db. cs.-és kir. és 1 db. 20 fran 
cos arany ; Flubacsek (Harmat) Arthur egy 
zenei tételért 20 kor. ; Koszborii (Bornemisza) 
Ferencz pedig a „Rákóczi felkelés hatása a 
nemzeti szellem ébresztésére“ ez. pályatétel 
kidolgozásáért 15 kor. jutalomban részesittet- 
tek.

ismert és

x Hölgyeim !
tebb szépítő szer az egész világon elterjedt 
Földes-féle Margit-créme. Teljesen ártalmatlan 
zsírmentes arczkenőcs. Meglepő csodás hatású, 
szeplöt,, májfoltot, pattanást és az arez minden­
nemű tisztátalanságát pár nap alatt eltávolitja, 
a ránezokat, redöket kisimítja és az arcznak 
finom, fiatal, rózsás szint ad. Nagy tégelv 

Vivő-tanfolyam. Lovas Gyula a már jól j’ H°s', * 1(0r0na- Kapható a készítőnél: Föl- 
s kedvelt fővárosi vivómester már meg Kelemen gyógyszerésznél Aradon és minden

kezdette idei vívó-tanfolyam át, melyre úgy innen, 1 gyógyszertárban.
mint Párkányból is nagyon sokan jelentkeztek. I x Névjegyek a legmodernebb kiállításban 
A vivo-orak egyelőre hétfőn, szerdán és pénte- j . , .. . ,
ken d. u. 5—8 között vannak a takarékpénztár j mln“ennemi' carton mintákban, úgymint sima. 
Lőrincz-utczai palotája egyik nagy helyiségében,! aranyszegélyü, merített és a legújabb hártya 
ahol beiratkozni is lehet. j , , , , ,cartonon készülnek a „ Hunnia“ könyvnyomdá- 

— Iskolászéki gyűlés. A párkányi rk. hitk. |, . . . • ., , , ,
iskolaszéka e hó 17-én, vasárnap, gyéren láto-j ,HŰ' Az arAk Jutányosak. Vidéki megrendelések
gatott ülést tartott, melynek lényegesebb tárgya pontosan eszközöltetnek. Helybeli sürgős ren- 
ux.h!t„kJ$^tgLé.8-.a..?„0l|árÍ kiiZÍ)ógközös tulajdonát delések, tekintve a nyomda amerikaias fölsze-
képező kis korcsma ügye volt. Tudomásul vette 
ugyanis a hitközség képviselete a község kép­
viselőtestületének ama határozatát, melynek 
értelmében a fele részben tulajdonát képező kis 
korcsmát örök tulajdonul a hitközségnek engedi

relését, mindjárt meg is várhatók.

í • , Tanóvzáró vizsgálatok. A nánai rk.1 át. Az elnök azon 56 részvényről is jelentést
elemi népiskolák összes osztályaiban f. hó 19 én I tett, melyeket néhai Korber Sándor plébános
ejtettek meg az idei vizsgálatok. A vizsga az" - ............................ 1
elnök-igazgató vezetése, a szülők, iskolaszéki 
tagok és az, elöljáróság élénk érdeklődése mel­
lett a természet virányaival díszített tantér- 
inekben a megszokott ünnepélyességgel folyt 
le. Az anyaegyház - Párkány — rk. iskolái- 
ban a vizsgálatok f. hó 28-án lesznek. Iskola­
széki határozat értelmében a tanév azonban 
csak június hó végével ér véget,

. “ Évi jelentés. A „Kolos“ kórháznak 1902.
ovi működéséről szóló évi jelentést a napokban 
togja az intézet igazgatósága szétküldeni. Al­
kalmunk volt a 33 oldalra terjedő jelentést 
betekinteni. Szakszerű és igen érdekes munka 
ez, a melynek elkészítésében kiváló figyelem 
és lelkiismeretesség nyilvánul meg. A munkát 
a kórház sikerült látképe vezeti be. Rövid pár 
szóval érintve van az átköltözés ténye s a kórház 
h -lyzeti viszonya. Különösen említésre méltó, hogy 
a 80 ágyra berendezett uj kórházat megfelelő 
átalakításokkal 100 ágyasra sikerült kibőví­
teni- 1902.-ben 1307 beleget ápoltak. Az ápolási 
napok száma 27.982 volt, mi-lyből egy betegre 
átlag 21.4 nap esett. A múlt év folyamán 381- 
ei több beteg ápoltatott, mint az előző évben 
és az ápolási napok száma 7685-el haladta meg 
az 1901-évit. Végül megemlítendő, hogy az 1902. 
év folyamán 262 járó beteg részesült orvosi 
kezelésben.

buga ajándékozott a hitközségnek.
A párkányi járási I. ipartestület Pár-

IRODALOM.

* A franezía forradalom a legnagyobb 
esemény, ami az újabb korban megrázta a 
nyugot-európai emberiséget. A XVIII. század

"emi munka felsza 
világi önkény 

eltörlésére, az emberi nem boldogulására tö­
rekedett, az erkölcs, humanitás és haladás ut­
jain. Igaz hogy nem számolt a hagyománynyal 
és nem vette tekintetbe, hogy nemcsak az el­
nyomás és visszaélés fejlődött történeti alapon, 
hanem minden emberi intézmény és erkölcs. 
Nemes utón, filozófus Íróktól, filozófus kor­
mánytól várta a haladást, nem a szerve­
zetlen szilaj sokaságtól a mely pedig 
később elemi erővel mégis beleavat­
kozott a megújhodás programra jába. így jött létre 
a szellemi egység a politikai ügyek megítélé­
sében, mely ép oly jellemző a XVIII. századra, 
mint a renaissance a Középkor végére nézve.

I Csak egy kivétel van, Joan Jaijues Rousseau.
I 1 MA m ll(l I n ll A n4- I . , , • I , n . . L.

I------ -----------J ■ i ----- --------- ■ -i............. ^ cim;cunc|'ci1

kányban a nagy korcsma kerthelyiségében folyó i szelleme az anyagi és széliéi 
évi május hó 24-én a „Rokkant Alap“ javára baditására, az, egyházi és 
jótékonycélú zártkörű nyári mulatságot rendez. "" ’' ' ’ ’
Kezdete délután 4 órakor. Belépti-dij sz.emé- 
lyenkint 1. k., családjcgy 2 kor. Tekintettel 
a jótékony czélra, íeliJfizetések köszönettel fo­
gadtatnak és hirlapiíag nyugtáztatnak.

— Esztergom nepmozgalma. A Helybeli 
anyakönyvi hivatal kimutatása szerint a 
lefolyt hét (szombattól-szombatig) nepmozgalma 
a következő :

Születtek-. Vig János r. k. földm. fia. —
Kis István Flórián r. k. földm. fii. —- Kai ina 
Rozália r. k. földm. leánya. — Juhász Rozália 
r. k. földm. leánya. -— I Irevenka Ferencz r. k. 
földm. fia. — Bábszki Erzsébet r. k. földm.
leánya — Viczéna Károly r. k. kömivessegéd O nem haladást kivan, hanem visszatérést a 
fia. —- Cziparek Anna r. k. borbély leánya.' természeti állapothoz. Nem szabadságot akar.
— Nyúli József r. k. vasúti fűtő fia. — Gubó hanem egyenlőséget, nem kétkedést., hanem
Mária r. k. földm. leánya. — Kapa Rozália1 meggyőződést. Liberális volt minden izében, 
r. k. földm. leánya. — Tóth Julianna r. k. de demokratikus nem volt. Ez Marczali Henrik- 
kisbirtokos leánya. — Morvát Szeder János r. nek főszempontja a franczia forradalom történe­
ti. földm. fia. lének megírásában, mire a Nagy Képes Világ

Kihirdetés i égett jelentkeztek: Imrei Fe- történetben vállalkozott. E {ész nagy tudása. 
rencz r. k. téglagyári munkás és Körmöndi rengeteg tanulmánya, éles történelmi kritikája
Anna r. k. Esztergom. összeolvadnak ebben a munkájában.

■
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A franczia forradalomról szóló X. kötet­
ből most megjelent füzet a mii 182, füzete.

Egy füzet ára (10 HU r, egy kötete díszes 
fél bőrkötésben 8 írt. Kapható mind' n hazai 
könyvkereskedésben, s részletri/.etésre is a ki- 
adóhivatalban : R^vai Testvérek Irodalmi Inté­
zet Budapest, Vili., Üllői-út 18.

* Washington György amerikai módon 
nőtt. 16 éves korában már maga kereste ke­
nyerét mint mérnök. Rajzhoz és számoláshoz 
értett a legjobban. Pontos és kimért volt. A 
nyugati vidékek néptelon birtokait kellett fel­
mérnie, ott ismerkedett meg az indiánus élettel 
és hadviseléssel. Ezekben oly bö’cseséget. és 
bátorságot tanúsított, hogy ő volt a francziák 
ellen a virginiai csapatok fővezére. Korán 
megiiázasodott és Mont-Vermontban élt, lova­
golva, vadászva, vidáman, úri módon. Abban is 
amerikai volt, hogy szerette a hasznot. Nem 
pazarolt, mindig megóvta érdekét, megvédte jo­
gát s gunynyal emlegette a tüntető önzetlensé­
get. A nyugalmas élet és a becsületesen vég­
zett hazafi kötelesség nem csábították mgyra- 
vágyásra s mikor mindenki attól tartott, hogy 
óriási tekintélyével a sereg élén magához ra­
gadja a hatalmat, sértésnek nézte még a fel­
tevést is s mihelyt megkötötték a békét, le-: 
mondott a fővezérségről és hazament Verinontba \ 
családjához, hogy a régi módon éljen tovább. 
Jellemének azt a nagy tisztaságát, józan és1 
nyugodt egyéniségét sokszor össze szokták ha- : 
sonlitani Deák Ferenozezel. Amerika minden 
esetre köszön neki annyit, mint mi Deáknak.

Washingtonról szól a Nagy Képes Világ­
történet most megjelent 181. füzete.

Egy füzet ára 60 fillér, egy kötete díszes 
íélbőrkütésben 8 frt. Kapható minden hazai 
könykereskedésben, s részletfizetésre is a kiadó­
hivatalban : Révai Testvérek Irodalmi Intézet 
Budapest, Vili,, Üllői út 18.

* Magyarország Vármegyéi és Városai.
Bars vármegye monográfiája. A Borovszky 
Samu dr., a Magyar Tud. Akadémia tagja s? er- 
kesz.tésében megjelenő Magyarország Várme­
gyéi és Városai cnmíi országos monogrofiia 
sorozatban most jelent meg a hetedik kötet, 
Bars vármegye monográfiája, közel 600 oldal­
nyi terjedelemben, 15 mümelléklettel, ezek kö­
zött négy szinnyomatu kép, három térkép, nyolez 
autotipia és 370 szővegkép. A szerkesztőség 
tagjain kívül a megyebeli Írók és szakemberek 
között Ruffy Pál dr. miniszteri tanácsos is részt 
vett a monográfia munkálataiban. Ő irta az 
előszót és ami ennél fontosabb, a leg­
újabb kor történetét. Az őstörténetet Dillesz 
Sándor, a vármegye jeles archaeologusa irta.
A történeti részt a legújabb korig ifj. Reiszig 
Ede dr,, Kriskó János, a múlt évben jeles iör- 
ténetbúvár is e munka számára irta meg utolsó 
nagyobb munkáját, melyben Kürmöezbányát is­
merteti. A sok történeti becsű, érdekes kép kö­
zött ott látjuk az aranyosmaróti kastélyt, 
melyet még Migazzi Kristóf bíboros építtetett, 
a Majthényiak felfalusi, a Simonyiak simonyi 
és a Kosztolányiák nemeskosztolányi várkas­
télyát, a Géza király alapított szentbened ki 
apátság szép templomát, a szentkereszti püs­
pöki kastélyt, melyet tálajdonképpen Pázmány 
Péter építtetett, József Ágost fóherczeg kiv 
tapolcsányi kastélyát, érdekes árkádos udvará­
val, mely még a Rákóczink korából való, Od'“3- 
ehülchi Arthur herczeg lovagvár alakjában épí­
tett szkiezói kastélyát, melyet most vásárolt 
meg a birtokkal eg> ült József főherczeg. Hrussó, 
Saskő, Revistye, Zsarnócza, Léva, Körmöcz,
\ erebély várait, Körmöczbánya érdekes közép­
kori épületeit és emlékeit, a körmöczi pénzve­
rőt, az óbarsi. verebélyi és alsóváradi földvá­
rakat, Dobó István lévai kastélyát, a lévai, ve- 
zekéuyi és nagysallói cmtaképeket stb, és végül 
a vármegye nemesi családait tárgyaló fejezet­
ben több eddig ismeretlen czimerrajzot. Az 
összes fejezeteket a vármegye történeti és ré­
gészeti bizottságán kiviil a központi szerkesztő- 
bizottság illető szakmunkatársai revidiálták. 
Eddig megjelent Ahauj Torna vármegye, Fiume! 
és a magyar-horvát tengerpart, Vas-, Nyitra-, ! 
Szabolcs-, Bihar- és Bars vármegye. Egy kö­
tet ára az egész mii (kb. 20 kötet) megrende- j 
lése esetén 12 k., egyes kötetek ára 16 k. 
Megrendelhető a Magyarország Vármegyéi és 
Városai kiadóhivatalában, Budapest, VII., Al-, 
mássy tér 2.

1303. május 24.
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GERENDÁT I. és FII 1
AKAD. SZOBRÁSZ. I

Siremlékmü-gyára,
BUDAPESTÉN. 

Mária-Valeria-utcza 2. az.
f'.várl udvar «'s rnüteiem
Kerepesi ut 90. sz. ,,

Síremlékek li fiától felfelé, jj. jjl
— Rajzokkal díjmentesen 11

szolgál •’ík.
J? w.-,(

■ p-.g ;

Párkányi önsegélyző takarék és hitelegylet m. sz.

Elfogad takarékbetéteket 5% os kamatoz- 
I tatás-uil. Iparosok, kereskedők, főldmivesek és 
I tiszt viselőknek 7°/0-os kamat mellett a legelő- 
nyö-ebb — heti vagy havi részletekben leendő 

I— visszafizetési feltétel ok mellett a legrövidebb 
idő alatt folyósít kölcsönöket,

A szövetkezet első évtársulata f. évi ápril i hó 1-én kezdődött és a kik f. évi július hó 
1-éig tagokként belépnek, a-.nk ezen évtársulat 
nyereményeiben része-iilnek. Ezen évtársulat 
bárom év elteltével felszámol és a tagok be- 

j fizetett üzletrészei az ezekre eső nyereséggel 
együtt, kifizetésre kerülnek.

Minden üzletrész három éven át, heti egy 
I korona befizetéssel, összesen 156 koronából áll.

Jelentkezhetni naponta délelőtt 11 órától.
! délután egy óráig a szövetkezet, helyiségében 

‘árkányban. (Preszler-féle ház.)
Részletes felvilágosítást készséggel nyújt

Az igazgatóság.

4* U

DRAXLERALAJOS férfi sza/bó -ü-izlete 
Esztergomban.

Ajánlja a tavaszi és nyári idényre berendezett leg- „ 
újabb divatn bel- és külföldi eleit nagy ft
választékban. \ alaniint saját készítésű férfi és tin ruháit, ^ 
papi felöltő, havelock és galléros köpenyeit.

Megczáfolva azon felfogást, hogy csakis a főváros- ft 
ban lehet olcsón vásárolni. &

Készít tiszta gyapjúszövetből, kamgárn vagy scheviot- B 
ból a legújabb divat szerint: £

Egy öltönyt.......................... 15 írttól feljebb &
„ felöltő (ragián) . . . 12 „ „
„ havelock galléros köpeny 14 „ „

A jó és szolid kivitelért az üzlet 20 év óta fennálló 
hirneve kezeskedik. Vidéki megrendelések gyorsan és 
pontosan eszközöltetnek.
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ipliaeiei
li?

JSHilítisür

elelös szerkesztő és iaptolajdoDos: GERENDA! JÓZSEF

Budapest 18rf6. Páris 1900.

díszoklevél Grand Prix
lepagasall kitüntetések kitűnő minőségért.

Dr. Ángyán, Dr. Elischer. Dr.
Herczel, Dr. Kétli, Dr. Korányi,
Dr Laufenauer és Dr. Lieber­
mann egyetemi tanár urak által

ajánlott —

Szent István védjegygyei a kőbányai polgári serfözö részvény-társaság
készítménye, a söripar egyik legjelentősebb vívmánya.

- ^ZU1 ' l‘,l,lkiv iil kellemes izü üdítő ital egyszersmind kitűnő szer álmatlan- 
cífll ,SS,i£ - »k és étvágytalanság ellen, ajánlható továbbá vér-

'bl je tu is lábbadozó betegeknek, valamint a gyengeség különböző nemei ellen, 
regre igen fontos szoptató nőknél.

Kapható Esztergomban : Schvarz AdoIJ vállalkozó Káptalau-u. 5., a 1 öbá- 
y png‘>i Mrtózo r.-t. fóraktárosánál és a legtöbb csemege- és fűszer-üzletben.

i.'. 1,1 ,ls 1,11 fillér, nagy palack 60 fillér (palackon kiviil.) Reke­szenként (oO üveg) 10% engedmény.
.ti *»» sor hónapokig eltartható. Ezenkívül nevezett főraktárosuuknál pasteuri- 

r o es palacksoreink (sz. István védj.) állandóan friss töltésben kaphatók.



■We

I'Mi;i. mu)ti*= ‘24

Legkedveltebb, legtökéletesebb 
arcztisztitó és szépítő szerek:
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KRlhlíSF.R-féle -CRÉME 2 kor. 
-PUDER D „ 
-SZAPPAN f „

FöriMir;

KORONA GYÓGYSZERTÁR'
BUDAPEST, CALVIN TÉR.
- Tárvénye jen védve. -

első magyar

Gazdasági
Gépgyár

részvénytársulat

Budapest, Vlváczi-uti9.

iKüíiööői]
mlCnf. kisebb g. gép Üzemben. I 

Malomberendezósekre
külön szakosztály.

Kívánatra érjigyiéket Ingyen te jy 
bármentve küld. yj

ígasasBSHsa sesasaraa

till és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Eliirangu kénes liévvízü gyógy­
fürdő, páratlan gőzfürdővel, 
legmodernebb iszapfürdőkkel, 
pompás ásványvíz-uszodákkal, 

kő- és kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakószobával. 
Prospektus kívánatra ingyen 

és bérmentve. v:

KATZER
szüosméeter,

i't
*’ udvari szállító

[Budapest, VI,, Ú-utca 4Íf
Szörmeérui az égisz 
világon elterjedtek és 

elsöranguak.

ei

HALHÓLYAG
tuczatja 2 , 4,. 6., 8 , 10 kor. és 
feljebb, a világ legjobbjai, titok­
tartás mellett, utánvéttel, vagy 
a pénz előzetes beküldése mán

1
 küldi e szaki»» 
legelső range 

cieges

REIF J.

I‘specialista.Béci, 
Brandstätte 3.

Arjegyxck 
Ing/ünbármely országból és

* szakmából, ajánlatok szét­
küldése és Uil. összeköttetések lé­

tesítése céljából (póstadij jótállásával)

ROSENZWEIG JÓZSEF és FIAI
Nemzetközi Czimirodájéban 

^Budapest, V., Nádor-uteza 13. sz.
Prospektus ingyen és bérmentve. J||

SAHTfll EGGER
I fiatal embereknek orvosilag ajánlott szer. Ara 3 korona. !

i NÁDOR GYÓGYSZERTAR, Budapest, VI., Yáczi-körut 17..

OSANA torok, tüdő, 
száj és fogak

legjobb védője az '
Filülmulje az eddig lamert tisszca fogszereket 

OSAN-száJviz-jBzencia a 88 kr , OBAN-lúgror a 4, kr.

RÓZSATEJ
Frltich Férd, fele Napraforgó »zapp;

» legjobb és legkedveltebb
szépítő azer 

üvegje 1 frt. Ehhez 
balzsamszappan 30 kr. 

á 50 és 35 kr.
i legjobb és legegészségesebb
hajfe»tő-szer sötétszökc, 
barna és fekete. Ara frt 2.GO 

Prospektust Ingyen és bérmentve kiild:
Czerny J. Antal. Becs, XVIII.. Cári Ludwigstr. d. 
Kitüntetve London, Paris, Brüssel, Konstantinapolv stb 

k Raktáron gyógytárakban, illatszertnrnkbaii stb ^

tanintézet
Budapest, VI., Aradi utcza 10. 

ALAPITTATOTT 1853-
Nyilvános polgári iskola 10 - 14 éves 
iljttk részére. —- Felsőbb kereskedelmi 
iskola 14-18 éves ifjak részére. — 
Nevelő iuteroiUue bennlakó növendékek 
részére. Bizonyítványai ailamervénye- 
eek és az egyéves önkéntességre jogo­
sítanak. - Bővebb ielvuágositást 

k ingyen ad
^ Itiiser János, igazgató^

2vJ odem

UTORJ
óriási választék

I háló-, ebédlő-, szalon- és
uri-ezoba-butorokban.

Olcsóbb mint bárhol
NEMES óS LENGYEL

butoriparosoknál
BUDAPEST,

MV., Kecskeméti-utcza 6 sz.

^ INTEBNATIOHAL 1

5ZŐRYE5ZTŐ
néhányszor! használat után az arozról él 
kézről a szőrt eltávolítja. Egy tegely 6 K
Főraktár: Dr Kovács Ernő gyógyszertára 

Budapest, Gyár-utca 17. 
Megjelent „Toilette-titkok“ ingyen.

Ml helybeliek BUDAPESTEN a
NEW-YORK

KÁVÉHÁZBAN
](Erzsébet-k6rut 9—11. szám)]

találkozunk.

Használjon Kerpel-féle

ÍKÉZFINOMITÓ
folyadékot, mely minden kezet 

(3 nap alatt simít, fehérít, szépít, 
üveg 90 filler. Postán 4 üveget 

bérmentve küld

|KERPEL gyógyszertár,
Budapest, V, Lipót-körut 28.

A KISBIRTOKOSOK . 
ORSZÁGOS FŐLDHItKLINTEZETE

BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA 2.
300 koronától kezdve ad törlesztése» zálog 

level-kölcsdnbket, melyek után
teljes készpénzflzeléssel;
lőOérreatőkeévl 5.70°/o-a 
|33'/t ... 6.50°/o-e 
,22 . . . S —°/o-a
15 . . 9.80°/o-a

2'/2—3*/o levonással
50évr a tőke év l 5.26“'o a) ro.

y-IwjS I
9.40°/o-h

2T.I 4'űÉL\C^

E -X5 -

Bzetendö' járadékul a törlesztéssel együit.d 
’J0T Bővebb felvilág, sitást 

az intézet díjmentesen at.

ry 'iff

m
"Verpé CIGARETTAPAPÍR 

VergéóZIVARKAHÜVELY
MINDENÜTT KAPHATÓ.

A Rlchter-fóle

LINIMEMTUM CAPS.CÖMP.
Horgony «Fain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már ^öbb 
mint 33 év ott megbízható bedörasölésűl %1- 
kalmaztatik köszvénynél, csúznal és meghölésnknél. 
Intés. Silányabb utáuztxtok miatt bevásár-
_____ i léskor óvatos!k legyünk és csakis
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és e „Richter1 ezégjegy zéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár:
Török József, gyógyszerésznél ---------
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
C8&8Z. és klr. udvari szállítók. ♦♦

Rudolstadt.

XXXXXXXXXXXXXXXXXX
Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörés, görcs és más 
ideges állapotban szenved, kérjen 
íratott, ingyen és bérmentve k:t|i- 
ható a hattyú gyógyszertár 

által Majna Frankfurt.

XXXXXXXXXXXXXXXXXX

Szliács-Aczélfürdő
(Felsőül agyarországon.)
Az egyedül ismert szénsavdús vasforrás. 

Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső hasz­
nálatra.

Szezon: május 15-töl szeptember 30-ig.
F>-lü tnu hatatlan vérszegénység, sápkór 

női bajok, hát.gerinoz és idegbajok, bénulás ellen, 
át szenvedet t betegség és erős munkásság után. 
Fiirdóorvosok : Grünwald M. dr., Molnár J. dr., 
Stem J dr., Korsták A. őr. — Uiázás Lőcs­
ből 9 óira, északról Oderbergen át onnan 5 óra, 
déltől Budapesten át innen szintén 5 óra, Szli- 
ácsiól f-1 r gaszok minden nagyobb vasúti álló 
máson vannak kifüggesztve. Kimerítő felvilágo­
sítást és prospektust utazás-, lakás-, árkedvez- ] 
ménvről a/, e!ső- és utolsó- szezonban stb, ad I

a íiirdőigazgatóság Szliács (Zólyommegye).

II1VIIT-SZA I» PAN 

‘VAS *,K<’illi: kulcs
liCgjolil», Irgkiailósalik s 
ezért a Ivgolesólili szap­
pan. ül ént ininilen káros 
vvgyüléktöl. ......—

MT lyiindenütt kapható!
Bevásárlásnál különösen ügyeljünk arra. hogy mi Il­
iién «larali szappan a nevet „séliiel»twfc és a lenti véd­
jegyek egyikét bírja.:

I Jalili lm Itat las 2

Kérje mindenütt csakis
az uj Eisenstádter-féle

EGLASINE
padló fény mázt.

Gyári jegy: ..VASLOVAG" 
törvényesen védve.

2 óra alatt megszárad oly 
keményre, mint a borostyán.
Kiadós I Mosható ! Tiikür-

védjegy fényű ! Tartós! Szagtalan!
..Vas lovag-' > _________________ ______2_________

EGLASINE padlóién ymáz
utólag nem ra

________________ gad igy tehát
sem por, sem piszok a padlóba nem 
hatolhat he. EGLASINE használatban a 
legolcsóbb beeresztö szer jiadlóknak és 
konyhabútoroknak. Takarékos használat 
mellett 1 kg. elegendő 12Q j mt. területre

Eisen staedter Testvérek fénymázgyárából.
Kapható minden nagyobb füszer- 
és festékáru kereskedésében o

I
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•KŐszvény és CSUZ ellen legsikeresebb f
__ " a KRIEGNEp féle

gr^ £rm\\ß,n
=5 1 üvcgr 2 korona.

L Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTAR, Budapest. Calvin-tór

Nyeremények összege1
14.459,000 korona.

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA bankháza
a magy. klr. »zab. oizlilyiorijiték fdeliruiltó helye

Budapest, AndrAssy-ut 60.
.Ellámért megbízhatóság! BlóaékenyaéKl. Kiváló szerencse !

110,000 sorsjegy, 
55,000 nyeremény.

Ha őszül a haja,
/ használja a

„Stella“-1
Lvizet, mely uem fest, hanem a 
haj eredeti színét adja vissza.

' Üvegje 2' korona.

ZOLTÁN BÉLA
gyigyszerlárában, 6 cs. és kir. 

fensége József fob. udvari szállítója 
BUDAPEST,

V. SZABADSÁG-TÉR.

HEMOPATIAI GYÓGYINTÉZET.
A vérgyógyitás biztos gyógymód: asthma, szív-, 
gyomor-, ideg- és börbaj, szélhüdés, elmezavar ellen.

IC gyógymód megalapítója:
Dr. KOVÁCS J. főnárosLoryes

BUDAPEST, V., VÁCZI KÖRÚT 18. I. EKI.

'Hirdetést két, reklémokat szaksze­
rűen, pontosan és legolcsóbban közöltét 

az összes bel- és külföldi lapokban, 
valamint naptárakban az

'ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ -.
Budapest, VII, Erzsébet-körut 54. jj

LTulajdonos : Leopold Gyule szerleszlö./*

számú

SJr
EjZ^E/tVI 

mjen rmPEcmr

'udapeftm/m/ffth

Remek és olcso fényképek készülnek

fényképészeti és festészeti műtermében 
BUDAPESTEN, Vlf. KÉR., KEREPESI-ÜT 30. SZÁM. 
11! Régi kis képek után is sikerűit nagyítások !!!

JÍ ff I S szálloda

elismert legszolidabb
FÉRFI és GYERMEI >uha áruháza

iudapest. IV,, Központi
ÉtTáSTtkHnsa*, hányinger, fejfa- 

Jáa, gyomorbajok ellen ceoliitalU« a
és bérmemvoi 

küldi aINGYEN
• .^AniTz-féie >»H 3 L G Y E K
GYOMOR-ELIXIR. TITKÁRA“ ,
Ára l korosa. Póetin t drag VimehlTO. fbztúotUvAnswa mindenkinek S
366 J&.TDIT2! ÍT* «Fehér lereszt“ gyógy tára,
’ nvD^y^^PŐVÁM féi^^bzáml

Szállodás: SIMON PÁL. 
BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRUT 25. szám. 

100 szoba I frttol feljebb kiszolgálással együtt 
Fürdők, elegáns kavéház, elterem és sörcsar- 
nok a hazban. Villamos vasúti megállóhely 

az összes pályaudvarok és hajók felé.

Dr. SCHLESINGER MIKSA

VIZGYÓGYINTÉZETE p.=», 
ÉS SZANATÓRIUMA, mm
Kitűnő hegyi fekvésben, pormentes és széltől védett, 200 kilo­
méternél több jól ápolt, regényes hegyi utak. Szigorúan indivi­
dualizáló szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, az összes 
betegszobák hygienikusan a legtökéletesebben vannak beren­
dezve. Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az intézet egész éve* át 
nyitva van. — Prospektus és felvilágosítással szolgál:

a dr, SCHLESINGER-féle vlzgyógyintézet, Pozsony ff ályatid verj

T7

. > o
GO

^r. g 2.P- £. 9> 
2- r-e "<* p ap 3 ö- SO. toM <*}
EL PV t= C a:. "*

S7j
C
V
í>
oJ

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása 
a legmakacsabb gyomor- és altest bántalmak, gyo- 
morgörcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, 
májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbö­
zőbb női betegségek ellen, e jeles háziszernek év 
tizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. 
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.
Hamisítások törvényileg fenyittetnek !!

i ftfŐÍL^FÉ L EF RANCÍAl
BORSZESZ ES SÓ

Csak akkor valódi, h,\raind"gy.i.k LTeg, J*«11 A.- - - - - - - - --------------- : védjegyet tünteti fel és „A
franczia borszesz és só nevezetesen mintjfáj­
dalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, caúz 
és a meghűlés egyéb következményeinél legis- 
meretesb népszer. — Egy ónozott eredeti üveg
ára I kor. 90 fill, ooooooooooooo

Moli-féle gyermek szappan.
jegtinomabb, egészen uj módszer szerint készí­

tett gyermek- és nöi-szappan, a bőr gyökeres

Jondozására és ápolására úgy gyermekek, mint 
élnöttek számára, oooooooooooo

Sfíf darab ára 40 fillér. Öt darabé I korona 8

tFERHTOLEHTDT
czipö fénymázak legjobbak a világon, és a fénykrémek a világos czipőknek a legszebb 
fényt adják és a bort tartóssá teszik. Sárga és barna bőrökből készült, használt 

pecsétes czipíík a Lyosin (kitűnő fény máz) használata által mint újak néznek ki.
Alapittatott 1832. — Gyári raktár: Wien, I. Schullerstrasse 21. — Mindenütt kapható.

gHHWEl Minden darab gyermek szappan Moll 
■■■i A.-féle védjegygyei van ellátva. HHHHf

^ő-szétlcvkiaés:
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari scállitó által 
Bécs, X T-a-cl^la-VLTDen S.

Vidéki megrendelések naponta posta-ut‘ánvét 
gflUp mellett tcljesittetnek. oooooooooooo

A raktárakban tessék határozottan Moll A aláírá­
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

E. L. 1903. V/24.

MEGÉRKEZTEK a friss töltésű ásványvizek
úgymint :

Ágnes forrás
Bártfai
Bikszádi
Billini
Borszéki
Csizi
Emsi
Franzensbadi
Giesshübli
Gleichenbergi
Guber forrás
Halli
Karlsbadi
Koritniczai
Krondorfi
Levicoi

Lipiki
Luhi Margit
Marienbadi
Parádi kénes
Parádi arsén
Preblaui
Rohitsi
Roncegno
Salvator
Szántói
Szolvai
Szulini

Keserű vizek.

Hunyadi János
Petőfi
Igmándi

Ferencz József 
Hercules 
Szt. István 
Saidschützi

Forrás termények.

Billini édecsek 
Darkani jód forrás só 
Franzensbadi ásvány lápsó 
Halleini anyalugos 
Fenyőtű kivonat 
Karlsbadi sprudelsó 
Marienbadi forrás só 
Tengeri só 
Maláta fürdőhöz 
Kén máj fürdőhöz.

Esztergomba, VÖRÖS JÓZSEF fűszerkereskedésébe.
Esztergomi Lapok nyomdája, „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom.


